
รายวิชา คณิตศาสตร์





นักเรียนสามารถเขียนหรืออธิบายวิธีการแก้โจทย์ปัญหา
ที่ก าหนดให้  โดยใช้ความรู้เรื่องเลขยกก าลัง



สมบัติของการคูณเลขยกก าลัง

เมื่อ a แทนจ านวนใด ๆ
m และ n แทนจ านวนเต็มบวก
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ทบทวนบทนิยาม

1

เมื่อ a เป็นจ านวนใดๆ ท่ีไม่เท่ากับ 0

=
0
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เมื่อ a เป็นจ านวนใด ๆ ที่ไม่เท่ากับ 0 และ 

n เป็นจ านวนเต็มบวก
- 1n

n
a

a
=

ทบทวนบทนิยาม



ทบทวนสมบัติของการหารเลขยกก าลัง

เมื่อ a เป็นจ านวนใด ๆ ที่ไม่เท่ากับ 0
m และ n แทนจ านวนเต็มบวก
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−
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การน าความรู้เกี่ยวกับสมบัติของเลขยกก าลัง
มาใช้ในการแก้ปัญหาในชีวิตจริง



ตัวอย่างที่ 1
กอล์ฟน ากระเบื้องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาด     ตาราง
เซนติเมตร มาปูพื้นบริเวณสวนหย่อม ซึ่งพื้นที่บริเวณนี้
เป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีความยาวด้านละ 125 เซนติเมตร     
จงหาพื้นที่ของบริเวณสวนหย่อมนี้โดยเขียนให้อยู่ในรูป   
เลขยกก าลัง

2
5



ตัวอย่างที่ 1 (ต่อ)
วิธีท า บริเวณสวนหย่อมเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีด้านยาวด้านละ 

125 เซนติเมตร คิดเป็น 3
5

เนื่องจาก  พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส

ตอบ         ตารางเซนติเมตร 6
5

ดังนั้น  พื้นที่ของบริเวณสวนหย่อมนี้คือ                   ตารางเซนติเมตร  3 3 6
5 5 5 =

เซนติเมตร         
= ความยาวด้าน × ความยาวด้าน



ตัวอย่างที่ 2
ดาวพุธซึ่งเป็นดาวเคราะห์ที่มีขนาดเล็กที่สุดในระบบ
สุริยะมีมวลประมาณ               กิโลกรัม ดาวพฤหัสบดี
ซึ่งเป็นดาวเคราะห์ที่มีขนาดใหญ่ที่สุดในระบบสุริยะ
มีมวลเป็น               เท่าของดาวพุธ  อยากทราบว่า 
ดาวพฤหัสบดีมีมวลประมาณกี่กิโลกรัม    

23
3.3 10

 3
5.8 10



ตัวอย่างที่ 2 (ต่อ)
วิธีท า ดาวพุธมีมวลประมาณ                    กิโลกรัม 23

3.3 10

ดาวพฤหัสบดีมีมวลเป็น                เท่าของดาวพุธ 3
5.8 10

ดังนั้น ดาวพฤหัสบดีมีมวลประมาณ  ( ) ( )3 23
5.8 10 3.3 10  

 ( ) ( )3 23
5.8 3.3 10 10   

 26
19.14 10  กิโลกรัม

ตอบ ประมาณ                     กิโลกรัม26
19.14 10



ตัวอย่างที่ 3
อั่งเปาขับรถจากอ าเภอแม่สาย  จังหวัดเชียงราย  ซึ่งเป็นอ าเภอ
ที่อยู่เหนือสุดของประเทศไทยไปยังอ าเภอเบตง  จังหวัดยะลา  
ซึ่งเป็นอ าเภอที่อยู่ใต้สุดของประเทศไทย  เขาวัดระยะทางโดยใช้
เลขไมล์รถได้                 เมตร   อยากทราบว่า ระยะทาง
ดังกล่าวคิดเป็นกี่กิโลเมตร  (ก าหนดให้ 1 กิโลเมตร เท่ากับ 

เมตร)

 6
2.06 10

 3
10



ตัวอย่างที่ 3 (ต่อ)
วิธีท า เนื่องจาก  ระยะทางในการขับรถจากอ าเภอแม่สายไปยัง

อ าเภอเบตง คือ 
 6
2.06 10 เมตร  และ 1 กิโลเมตร เท่ากับ       เมตร 3

10

ดังนั้น  ระยะทางในการขับรถจากอ าเภอแม่สายไปอ าเภอเบตงคิดเป็น
6

3

2.06 10

10

 3
2.06 10=  2, 060=

ตอบ    2,060   กิโลเมตร

กิโลเมตร



ฝึกคิด



ใบกิจกรรม 5 :
สมบัติของเศรษฐี

สามารถดาวน์โหลดเอกสารได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1



ใบกิจกรรม 5 :
สมบัติของเศรษฐี

สามารถดาวน์โหลดเอกสารได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1



ใบกิจกรรม 5 :
สมบัติของเศรษฐี

สามารถดาวน์โหลดเอกสารได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1



ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี



1. เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี

เนื่องจาก เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเป็น                เท่าของทรัพย์สมบัติ
ของเศรษฐีคนที่ 1 และเศรษฐีคนที่ 1 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                       บาท 
ดังนั้น เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า 



2. เศรษฐีคนที่ 3 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี



3. เศรษฐีคนที่ 4 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี



4. เศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
...................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี



5. เศรษฐีคนใดมีทรัพย์สมบัติมูลค่าน้อยที่สุดและมากที่สุด
วิธีท า..............................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
..................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี



ร่วมกันเฉลย



1. เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี

เนื่องจาก เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเป็น                เท่าของทรัพย์สมบัติ
ของเศรษฐีคนที่ 1 และเศรษฐีคนที่ 1 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                       บาท 
ดังนั้น เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า 

2
2 10

5
25 10

( ) ( )2 5
2 10 25 10  

( ) ( )2 5
2 25 10 10=   

2 5
50 10

+
= 

7
50 10= 

7
50 10 บาท

บาท



2. เศรษฐีคนที่ 3 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี

เนื่องจาก เศรษฐีคนที่ 3 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเป็น                เท่าของทรัพย์สมบัติ
ของเศรษฐีคนที่ 1 และเศรษฐีคนที่ 1 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                       บาท 
ดังนั้น เศรษฐีคนที่ 3 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า 

2
0.1 10

5
25 10

( ) ( )2 5
0.1 10 25 10  

( ) ( )2 5
0.1 25 10 10=   

2 5
2.5 10

+
= 

7
2.5 10= 

7
2.5 10 บาท

บาท



3. เศรษฐีคนที่ 4 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี

เนื่องจาก เศรษฐีคนที่ 4 มีทรัพย์สมบัติน้อยกวา่เศรษฐคีนที่ 2 อยู่ 20 ล้านบาท
หรือ                                บาท6 7

20 10 2 10 = 

และเศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                        บาท7
50 10

ดังนั้น เศรษฐีคนที่ 4 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า ( ) ( )7 7
50 10 2 10 − 

7
(50 2) 10= − 

7
48 10= 

บาท

บาท
7

48 10



4. เศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมูลค่าเท่าใด
วิธีท า..............................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
...................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี

เนื่องจาก เศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมากกว่าเศรษฐคีนที่ 4 อยู่ 150 ล้านบาท
หรือ                               บาท6 7

150 10 15 10 = 

และเศรษฐีคนที่ 4 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                        บาท7
48 10

ดังนั้น เศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า ( ) ( )7 7
15 10 48 10 + 

7
(15 48) 10= + 

7
63 10= 

บาท

บาท
7

63 10



5. เศรษฐีคนใดมีทรัพย์สมบัติมูลค่าน้อยที่สุดและมากที่สุด
วิธีท า..............................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
.......................................................................................................................
..................................................................................................................
ตอบ.........................................................................................................

ผใบกิจกรรม 5 :สมบัติของเศรษฐี

เศรษฐีคนที่ 4 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                        บาท7
2.5 10

เนื่องจากเศรษฐีคนที่ 1 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                               บาท5 7
25 10 0.25 10 = 

เศรษฐีคนที่ 2 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                        บาท7
50 10

เศรษฐีคนที่ 3 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                        บาท7
48 10

เศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมูลค่า                        บาท7
63 10

ดังนั้น เศรษฐีคนที่ 1 มีทรัพย์สมบัติน้อยที่สุด และเศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมากที่สุด
เศรษฐีคนที่ 1 มีทรัพย์สมบัติน้อยที่สุด และเศรษฐีคนที่ 5 มีทรัพย์สมบัติมากที่สุด



ในการแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับเลขยกก าลัง 
สิ่งที่ส าคัญคือ การวิเคราะห์สิ่งที่โจทย์ก าหนดให้

และสิ่งที่โจทย์ต้องการทราบเพื่อให้สามารถ

หาแนวคิดในการแก้โจทย์ปัญหานั้น ๆ ได้



ดาวน์โหลดเอกสารได้ที่ www.dltv.ac.th
รายวิชาคณิตศาสตร์
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 1

บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง เขียนง่าย ๆ ในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ (1) 



ใบกิจกรรม 6 : ท่องอวกาศกันเถอะ

สิ่งที่ต้องเตรียม


